学习与发展大会白总发言
大家好！
今天下午会议安排蛮有意思，其实是在高校和企业不断交错，通过这样发言可以感受到来自整个未来教学模式改革的一些想法，同时也会有来自企业对资源建设及市场未来走向发展的看法。
我的发言延续上午知金教育总裁袁总发言，深度跟大家汇报知金教育在一些市场方面的思考。更重要的是我还怀着小小的目的，希望跟在座高校有更多的交流和沟通，因为很希望用到你们的资源，而把这些资源用到我们可能需要的市场上。
我们面向的是校外市场，高等教育或普通高校责任中有一项社会责任，在这项职能中，真正能够去把高校的优质教学资源用于社会经济建设和发展，这可能不仅仅是个人才的培养，而是真正实现中国终身教育和全民教育的手段。所以我在这里做个汇报。
2011年开始，知金和北京大学一起在广东做了个圆梦计划，非常成功。当时对象是一群特殊人群。知金教育从去年开始，一直在提出产教融合。我们在想可能有那么一群人需要远程教育手段、MOOC或微课资源用在他们身上，服务他们，这些人提升对中国建设会带来更大提升和变化。
未来需要什么样的产业工人？具有中国特色的工人，最初称作农民工。这词实际是个贬义词，甚至一定程度上代表没有文化的一群人，主要职业从事建筑业为主。这群人的教育在远程教育发展初期没有太多人关注。2011年开始广东省开始实施的圆梦计划开始关注这群人，为这群农民工提供上大学机会。这是改革开放后对于工人的定义。
再往后，第二类中国制造-产业工人。因为中国进入新历史时期，大量产品由中国制造销往全世界，例如巴西世界杯很多产品来自浙江和广东，在中国制造业发展基础上产生，具有一般农民工高些，具备基本技能（中职毕业），但是还是绝大部分人没上过大学。未来需要什么样的产业工人？就是新型产业工人。前阵子听说海尔要从8.5万裁员到71.5万人，要裁1万人，同富士康想法。富士康在河南省有18万工人，每次开机生产前要大量招工，即便是省政府帮忙找工都很难。富士康同海尔，要用机器人，又产生另外问题，谁来负责对机器人进行养护和维修。这就需要更高品质的产业工人。这些人并不只是在生产线上点一下，而是对未来机器人大规模生产制造高科技设备进行保养和维修。这类人就是未来支撑中国经济建设的智慧工人。
经过知金近几年调研发现，全国有2.4亿产业工人，这些人是真正给我们国家和社会带来财务的人。他们中的问题是工学矛盾（边工作边学习）、企业投入不足（关注效益，不真证关注一线工人成长）、生产网络覆盖带宽不足、学习资源分散。也就是说我们高校现在做了很多课程，微课、MOOC，这些课程到底真证给谁用，我觉得很重要。而这些资源不能分散开使用，要真证做到有教有类。清华大学资源拿到中专看不懂，毕竟讲课方式和深浅度不同。另外产业工人学习分层标准不一、学习方式单一、校企供需脱离。通过这些我们认为是个机会。
新的手段、政策和方式，可能让这些人收益，如学习成果转化、学分积累、远程学习、产教融合，这些都能通过进入企业，让企业工程师们看看是否适合学习。同样培养一个本科大学生，对于企业来讲，如果让企业出钱而课程根本不是企业所需要课程是不会出钱让这群人读个专科或本科，因为这些人会跳槽；这些知识不是企业所需为何要出钱。这些因素导致我们要想办法把现有资源与企业需求去匹配，希望现在很多政策可以在未来应用到这些产业工人身上。学习成果学分积累，学习成果转化。例如现在很多产业工人取得了钳工证、车工证、水暖工证，能到学校去换取学分么？我觉得可以考虑下，因为他手里就只有这样证书。这证书有底气，回到老家能找到工作。但这类证书能拿读大学么？可能基础不够。所以需要新的措施和举措，很希望把学校课程更多向适宜产业工人的学习去转化。
校企融合。现在很多企业和学校在做这事。学校到企业建立实验室，企业到学校建立实验室。这种交互过程，产生很多知识点碰撞。对企业应用型知识点和学校理论型知识点怎样结合和碰撞，确实需要研究。一旦研究出来，可开发庞大市场，真正把课程转化为效益。
通过本次汇报，希望更多院校与知金一起，参与对于产业工人或服务于企业这项工作中。在此希望号召，我们希望联合更多高校、高职，把更多优质资源输送到这些工人面前，也希望说让更多产业工人通过学习我们的课程得到提升，同时学到有效课程，为中国未来经济建设做更好服务。
基于此，今年很多国务院职业教育改革发展文件出台，我相信在未来十年，职业教育将是最火爆教育。产业工人将是职业教育将是一个很重要主体，我们有很多学校从研究性学校向应用型学校的转变，这些目的都是为了服务于职业教育。与此同时，知金也一直在探索，如何把高等教育往产业教育转化。为此，我们提出一些支持，如外面展台的智慧校园等。与此同时，希望拿出我们这些技术，支持产业工人学习，包括课程设计、碎片化、大量数据分析和大数据反馈，希望大家有时间到外面展台看看。
最后，给大家展示一个简单案例。现在我们正跟跨国企业和国内高校一起，探索怎样把产业工人与大学教育结合。所以这里我们跟国内跨国企业一起，还有联合几十家行业内领先企业，搞了个企业联盟的职业技能培训激励计划，简单给大家做个展示。鼓励企业高级工程师，管理层当讲师， 同时邀请高校老师讲授教学法、授课法，把企业课程平时上班实际行为做个记录制定教学计划形成课程。与此同时鼓励这些产业工人学习，制定了激励计划和方案。同时在高校支持下，把企业做的课程跟高校部分课程做个互换和互认，在此情况下我们也在尝试有没有更多的产业工人来参与学习。目前面临困难是产业工人更多愿意来学、资源更加丰富、所学东西对产业工人有实际利益效益，所以我们做了大量尝试。
教育培训市场的机会来自社会变革和发展，而目前正处于很剧烈的变革期。希望更多同仁能够跟我们一起，聚焦在这些人身上，把你们的优质资源服务于这群人。谢谢大家。
