学习与发展大会郭总发言
各位老师、各位专家：大家下午好！
     今天给大家讲讲在新型技术引领下的校企合作模式，正好今天是在职业教育论坛上。大家都知道最近一两年国家对职业教育的支持力度是非常大的，那么职业教育业在寻求一些新型的技术解决方案，包括一些新型的校企合作模式，那么看看知金职业教育能为各位老师带来一些什么。
背景我就不说了，严格控制时间，包括一些教育规划纲要，以及最近一些国务院副总理刘延东同志对教育信息化教育工作的一些要求，最近的一些文件都是对我们职业教育是非常有帮助有利的。知金教育与职业院校合作，可以分成两大方面：1，技术服务，2市场服务。
1、技术服务——知金教育本身是为现代高等学历远程教育服务，8年来也积累了非常多的技术沉淀，那么目前我们就大数据可视化的一些概念搭建了我们整个智慧教育体系。因为前面也听到有位老师讲智能家居这些概念，那我们教育怎么能让它智慧化呢？我们分成几个模块，智慧教学、课件制作、智慧管理、智慧教室、智慧展厅，这个智慧展厅包括图书馆、校史馆，目前一些企业也在应用，另外还有大数据的云服务。这里就不一一细讲了，大家可以到展台去仔细咨询。
这里着重讲几块。
一块是平台管理。我们拥有众多平台，这里面包括教学教务管理平台、学习管理平台、培训管理平台、MOOC学习平台、资源视频管理平台等一系列。教学管理平台非常细致，从对教师、教务、还有像远程教育有学习中心，成人教育有函授点的管理，从招生到毕业论文都可以做到非常详尽的管理；我们的MOOC学习平台是一个完全公开开放共享的免费服务平台，包括在线学习培训平台、资源管理平台，因为大家知道现在不管是我们的职业院校，还有大面积的高等教育，他们都有非常多的课件资源。这些课件资源不仅仅是过去我们说的老的三分屏资源，还有非常多的视频资源。因为大家知道都用智能端去上课了，那么我们这些视频资源怎么样去综合管理，我们有专门的视频资源管理平台来为这些视频资源去管理。资源管理平台不仅是告诉你这些数据怎样去分类分化，而是非常细致地在后台出具一个报告，第一类报告是我们所有的学生看过哪些课程，每个课程看的时长多少、学习效果怎样，甚至在某一个知识点很小的，可能某一分钟他的多次学习情况是什么都会有个记录，那么这样他的学习效果直接反馈这个教师的讲课质量和能否引起学生兴趣，来评定教师的课件质量，教师也会依据学生反馈不断更新和改正自己的课程。
还有我们的移动学习，这里就不多说了，因为大家知道很多学校都开发了自己的移动APP。那么基础功能就是让学生知道在哪里上课、有哪些通知，实际上我们的移动学习更大的概念是在线学习的概念。目前我们这款技术产品是与美国卡耐基梅隆大学合作共同开发的，在去年年底刚刚完成所有汉华版本和适应于中国的教学方法，分为教师端和学生端。教师端可以在录制课程时候用手机变成网络摄像头，可以拍摄自己形象，同时用电脑操作录制课件时候可以直接抓屏和手机摄像头画面同时来做，甚至可以在这个大的报告厅内我讲的ppt跟哪位老师用手机拍摄我可以形成多维度的小课件。同时在开始做这门课程的时候，可以有两个选择。可以选择实时上课，假如我是老师，我带着30个学生，选择实时后，所在班级30个学生手机端就会收到APP短信通知，学生马上可以在线观看，老师可通过远程方式实时教授一门课程；可以选择在家授课，假如我在家灵光乍现要授课，可是我衣冠不整，可以选择录播，生成一门课件后，存在本地和学校的云服务器里，后期可以进行编辑。这款产品非常有意思，在国外几乎英国50%大学美国超过350所大学都在用这种产品，引爆的风潮就是真正人人都是老师人人都是学生，比如说我很喜欢吹笛子，我是学校学生，那么我在吹笛子的时候觉得肯定我们学校有好多人也愿意来学笛子这么课程，因为我觉得它非常简单。我就马上打开电脑，支起手机，组成学习小组，成为老师，老师如果觉得笛子好听也可以变成学生。这款产品是很小巧的工具，是微课程制作的工具，非常便捷。所以移动学习平台不单纯指APP收到通知，而是一个真正在线学习平台。
智慧实验室，是今年新研发产品，在一些地方高职院校已经实验得非常好了，它把移动互联概念，包括实训、案例、仿真环境和手机全部串联在一起，是多平台应用。包括BUG管理模块，因为大家都知道很多计算机系统在编程时候会讲BUG如何处理，那这套程序里面事先预留很多BUG案例场景，让学生在做的时候发现问题，在自己开发过程中遇到BUG会储存在这个平台里，使得后面其他学生在进行学习时也会遇到类似场景，达到虚拟预演实际场景。它是整体把开发环境、仿真应用环境、案例管理、学生学习成绩和运营平台都串联在一起综合实训室。
课件智能录播我就不说了，这是老生常谈，在座非常多的老师、专家都会。
另外还有我们的智慧教室，其实从去年到今年大大小小会上我都讲过很多次。智慧教室其实是我们在物联网环境开发的一款产品，它其实是一个像机顶盒一样的盒子，放到教室内首先造成一个物联网环境，使得进入这个环境当中的所有的屏幕之间都可以行程互动。我们的目的就是为了让学生的屏幕和老师，以及LED、电子白板、投影屏幕等可以跟学生互动。怎么互动呢？有些权限管理。老师在开始上课时候，他有一键锁屏功能，锁屏后使得所有接入到环境中的学生屏幕只能跟随老师去学习，要控制学生，因为学生自带PAD老师讲课他却在下面玩植物大战僵尸游戏不行的。同时老师可以在上面出题，让学生在下面直接答题，这有点翻转课堂的概念。很多基础概念性课程，希望学生在课下学完，上课后用互动教学模式，多去做测验让学生了解知识点掌握情况怎样、自己讲授情况怎样。还有过去我们老师上课的时候，在互动过程中都说提个问题哪个同学来回答？两种情况，第一种就是我们举手，另外一种是趴着睡大觉的学生。这种互动产品，因为每个学生进入教室后都接入APP，那么教师端可以看到每个学生登录情况，老师在发出作业信号时候可以看到每个学生答题对错与否，现场做统计分析，甚至把一些错误案例直接发布到大屏幕上，跟其他学生分享。
后面是一些我们的展览展示，把我们所有过去的展览，例如喷绘，展台等全部电子化，变成一个模板。像WIN8一样，简单放到一级页面，每次展示只需使用手机遥控器，就可以非常好地介绍学校历史、校长、书记、专业、院系，直接打开看。哪怕今天另外一个学校来考察，现场只要接入物联网环境，相机拍照后可直接发布到大屏幕上，大事记等每分钟更新没有问题，均可做成无纸化信息化。
说说我们的市场服务，也是近两年知金教育在工信部的授权下获得继续教育公共服务平台的资质。从去年到今年都是在工信部下属全国开发区在面对开发区产业工人做服务，包括素质提升、培训、学历提升，主要来打通继续教育和职业教育的一个桥梁。首先我们是绑定企业人力资源部，帮助他们建立岗位体系，然后去了解每个岗位员工的需要和差距，匹配后找出需要我们提供的培训课程，甚至是是否需要学历提升。
从两个方面我们在开发区产业工人培训方面可以为职业院校带来什么？第一个是开发区市场植入品牌，帮助职业院校在开发区进行宣传，扩大学校知名度，为学校储备潜在生源。另外一个是直接与开发区企业建立深度合作，打开职业院校培训和专业共建的市场，同时让我们的职业院校与高等学历继续教育无缝对接，打通继续教育与职业教育衔接的桥梁，构建整个企业内训、职业教育、职业资格培训的体系，最终我们希望来建立继续教育学习银行，构建产业工人终身学习殿堂。合作模式从紧密合作，松散合作，到技术解决方案合作，非常多的模式，欢迎各位专家老师共同来开拓这块市场。
感谢大家，谢谢。
