学习与发展大会袁总发言
各位领导各位嘉宾各位老师各位同仁们：
大家上午好！今天主要向大家报告构建产业工人教育服务体系的思考。
首先，目前来讲推动我国职业教育发展，推动我国产业教育工人的思考，主要是有国家教育需求作为大背景，这里面很多专家都有过很多研究我在这里就不一一解读了。对于国家职业教育和继续教育来讲，是我国重要教育环节和组成部分，国家有明确需求在这里不详细讲解了。我们国家领导人也越来越高度来谈职业教育，从习近平总书记、李克强总理一直到教育部有关部长副部长，在这里也不重复了。同时我们也应该看到，我们国家从经济大国向经济强国的转变，对于职业教育的要求，对于提高职工素质要求越来越明确。这方面可以看到很多资料，我在这里不重复了。
从教育转变本身讲，有明显要求，我们国家教育主干是国民教育，但是随着社会进步随着经济发展，需要更有针对性的职业教育和继续教育作为重要结构性内容，发挥职业教育在教育改革中的领导作用，这也是国家重大战略。
再简单分析下目前我国产业工人情况。目前针对产业工人描述是指在工厂、矿山、交通运输行业，从事集体劳动，领取工资收入的劳动者称谓产业工人。1983年中国社科院社会学研究所首先提出农民工概念，也就是说这些人还具有农村户口但是已经脱离了传统的农业劳动生产，而进入到城镇开展职业生涯和经营活动，把这些人作为农民工。2008年开始，新型产业工人的提法替代了具有歧视性的农民工提法。2010年中央1号文件首先使用新生代产业工人的提法，指80年代后出生的一些新型产业工人。那么我们给大家展示一个数量情况，不再详细讲述。实际受培训和受教育情况大家可以看到，实际上新生代产业工人群体中受教育和受到专业培训比例还是相当低，需求强烈。
从需求看，实际前4个需求最为明显，实际也是未来职业教育和继续教育所需要关注问题。
从教育资源情况来看，有众多具有教育资源的学校和教育机构来为我们目前的教育提供服务。但是资源涉及门类种类众多、形式多种多样，但是比较散，没有形成一个为产业工人服务的一个体系。这是一个现状。
在这里我们想提出一个解决产业工人教育的路线图。首先我们还要回顾下德国的双元制教育模式。这个模式在我国喊了不少于10年，大家非常熟悉，但是我们还希望来分析一下特点，从特点看我们的继续教育和职业教育的衔接应该怎样。它的两个学习地点企业和学校，两个身份学徒与学生、两种学习方法实训与理论、其中包括两种教学大纲，两种教师，两种教材，两种考核模式 ，两种指导文件（职业培训条例和教学大纲）、两条支持渠道企业与政府，这些都是双元制的特点。这些特点实际上给了我们解决中国产业工人教育问题的一个重要参照系。
在我国，职业教育是我们解决产业工人整个教育问题的一个基本大纲和路线，在这方面实际上我们已经看到我国在今年5月2日出台了《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》，这个文件是指导我们解决这些问题的基本要点，这里面分五个方面八个问题。
我们在这也可以看到，从国际经验来看，把农民转化为产业工人，不仅是技能培训过程，还是综合素质提高过程，要根据企业发展实际情况，根据企业发展规划为基础，以综合素质提升为方向，在职业教育技能教育素质教育的提升、贡献考核，以及职工的职业晋升方面一体化解决这些问题。
提升产业工人学历，这个不仅仅是圆梦，也不仅仅是对产业工人的迁移，而是让他们成为新生代产业工人，为他们发展打开一个通道，让他们有更广阔发展空间。
建立学习和应用发展人才的立交桥，这是我们提出来对新生代产业工人的综合考虑。也就是说，把这些不同教育过程中间的不同教育产品，不同教学内容，根据企业发展，根据个人发展，来建立学习和发展规划，使他们在立交桥中间可以通行无阻。
构建产业工人服务体系，我们为什么要做一个服务体系？相对学校来说，要根据企业和员工要求进行调查研究，定制与实践性相配合的教学计划；同时相对于企业来讲，要根据人才需求结构定制与专业素质提升相匹配的教学大纲；相对于产业工人来讲，要根据岗位和未来发展，确立个人学习和实践计划。同时建立学习型组织，建设学习和实训平台，开展专题实训活动。专业化服务体系可以将不同教育资源组合在一起，实现某一特定目标。这是我们讲的教育服务。
这里面实际包含着多层次教育资源融合问题。现在面对产业工人、面对企业教育中间，包含很多不同学校（中职、高职、高等院校、企业大学、专业培训机构等）。这中间拿什么来融合大家？希望开展以岗位资质体系、证书互认体系、学分互换体系为载体，以产业工人素质提高为目的，这样一个多层次的教育资源的融合，形成专门的教育服务项目。
另外我们提出多方位技术支持服务。刚才很多专家也讲过，我们现在面临各种各样教育技术的提供，其中包括我们说的移动互联网、智能教学、电子书包、3D打印、云服务、大数据等等。这些东西有很好技术给我们提供，但是如何把它融合在一个项目中真正起到实习作用还需要我们做很多实践性工作。
再一个是多样灵活的项目运作体制。这个我不详细介绍了，因为这里有校企结合问题、校校结合问题、企企结合问题、专题项目、企业项目、区域项目、行业项目等等。
推进校企合作，构建面对产业工人的新型学习型组织。这点来讲，实际上是我们致力于和考虑的问题，也是我们面对市场、面对产业工人，同时运用好我们的技术资源和教育资源的多个问题，在这方面需要更多合作，需要合理的商业模式。
面对经济发展的需求，面对社会进步的需求， 面对产业工人的需求，知金教育的期望是：承担责任，发挥优势， 勇于实践，共创未来。
